

# 中華人民共和國 國務院公報

4月23日 1956年第15号（总第41号） 1954年創刊

## 目 錄

中華人民共和國政府和蘇丹共和國政府貿易會談公報.....	(355)
中華人民共和國政府和埃及共和國政府貿易會談公報.....	(355)
國務院關於加強國家檔案工作的決定.....	(356)
國務院關於改變地主成份批准手續等問題給安徽省人民委員會的批覆.....	(359)
財政部、林業部關於農業生產合作社培育樹苗收入免納農業稅的規定.....	(359)
文化部關於貫徹國務院關於推廣普通話的指示的通知.....	(360)
教育部關於指導小學生閱讀少年兒童讀物的指示.....	(364)
國務院關於同意將石家莊市小作村划歸井陘縣領導給河北省人民委員會的批覆.....	(367)
國務院關於同意將郭爾羅斯后旗改名肇源縣給黑龍江省人民委員會的批覆.....	(367)
國務院關於同意將四川省綦江縣過江村、龍蟠村划歸貴州省湄潭縣領導給四川、貴州兩省人民委員會的批覆.....	(368)

# 中華人民共和國政府和蘇丹共和國政府 貿易會談公報

中華人民共和國貿易訪問團團長葉季壯在訪問蘇丹共和國首都喀土穆期間，同蘇丹共和國工商供應部部長易卜拉欣·阿爾·穆弗蒂、財政部部長易卜拉欣·艾哈邁德，就發展中華人民共和國和蘇丹共和國之間的經濟合作和貿易關係舉行了會談，廣泛交換了意見。雙方均表示：願意根據萬隆會議關於經濟合作的決議並且在平等原則的基礎上發展兩國間的貿易關係。雙方為肯定這種願望交換了函件。此外，中華人民共和國貿易訪問團在訪問期間同蘇丹工商界人士進行了廣泛接觸和具體貿易活動。雙方希望這次會談將有助於發展中華人民共和國和蘇丹共和國之間貿易和經濟關係，並且鞏固兩國人民間的友誼。

1956年4月14日

# 中華人民共和國政府和埃及共和國政府 貿易會談公報

中華人民共和國貿易訪問團團長葉季壯先生在訪問埃及共和國期間，同埃及共和國工商部部長穆罕默德·阿卜·努賽爾先生在誠懇友好的氣氛中，舉行了關於發展中埃兩國貿易關係的會談。在會談中，雙方一致對中華人民共和國政府和埃及共和國政府之間在1955年8月簽訂的貿易協定和第一個協定年度議定書的執行情況表示滿意，並對中埃貿易協定，第一個協定年度議定書的全部如期實現及進一步發展和增強兩國之間的經濟貿易關係交換了意見，表示了充分的信心。貿易訪問團訪埃期間，在兩國貿易往來上雙方完成了近四百萬英鎊金額的交易。中華人民共和國方面購買了大量埃及棉紗，埃及共和國方面購買了中國的鋼材、機器和植物油。向埃及人民介紹中國經濟活動各個方面的

中華人民共和國商品展覽館亦已開幕了，預期這個展覽館在加強中華人民共和國和埃及共和國之間的貿易來往方面將起重大作用。

1956年4月16日

## 國務院關於加強國家檔案工作的決定

1956年3月27日國務院常務會議通過

國家的全部檔案，包括中華人民共和國成立以來各機關、部隊、團體、企業和事業單位的檔案，中華人民共和國成立以前的革命歷史檔案和舊政權檔案，都是我國社會政治生活中形成的文書材料，都是我們國家的歷史財富。檔案工作的任務就是要在統一管理國家檔案的原則下建立國家檔案制度，科學地管理這些檔案，以便於國家機關工作和科學研究工作的利用。

最近幾年來，我國的檔案工作，經過學習蘇聯的先進的檔案科學知識和培養檔案工作幹部，在建立管理制度和改進業務方法方面取得了一些成績；但是，很多機關的同志對檔案工作的重要作用認識不夠，大多數機關的歸檔制度還沒有建立起來，檔案的管理不集中，整理方法不統一、不科學，鑒定和銷毀還缺少一定的標準和制度。各級機關的檔案工作機構大都不健全，工作人員數量少，業務生疏，特別是缺少領導骨幹。這些情況就使得一些機關的檔案不能得到及時地科學地整理，分散混雜，查找不便，甚至發生無人管理、遺失文件、泄露國家機密和任意銷毀文件等現象，造成難以彌補的損失。對於革命歷史檔案和舊政權檔案，還只是進行了一部分集中管理的工作，絕大部分仍由有關機關代管，由於管理不嚴，損壞、散失或任意銷毀的現象還很嚴重。至於檔案館工作，尚在開始。為了迅速地加強我國檔案工作的管理，適應目前國家機關工作和科學研究工作對於檔案資料的迫切需要，國務院特決定：

一、加強國家檔案工作的統一管理。檔案工作的基本原則是集中統一地管理國家檔案，維護檔案的完整與安全，便於國家各項工作的利用。全國檔案工作，都應該由國家檔案管理機關統一地、分層負責地進行指導和監督。各級機關的檔案材料（包括機關的

收發文電、內部文書、會議紀錄、電話記錄、技術文件、出版物原稿、印模、照片、影片、錄音等），應該由機關的檔案業務機構——檔案室——集中管理，不得由承辦單位或個人分散保存；各機關的檔案和代管的檔案，非依規定的批准手續，不得任意轉移、分散或銷毀，其中需要永久保存的部分，應該按照統一的規定，分別集中到國家的中央檔案館或地方檔案館保管。

二、全面推行文書處理部門立卷，以建立統一的歸檔制度。各機關辦完的文書材料，應該由文書處理部門整理立卷，定期向機關檔案室歸檔，改變把零散文件隨辦隨歸檔和成堆歸檔的錯誤作法。實行文書處理部門立卷，就可以發揮文書處理部門熟悉有關業務和文件處理過程的優點，提高案卷的質量和立卷工作的效率；就可以由文書處理部門暫時保存本年度的文件，大大減少歸檔和調卷的手續，並且改變承辦人員分散保存文件的現象，從而有利於保守國家機密的工作；同時，還可以使機關檔案室騰出手來，做好檔案的整理和組織利用等工作，更好地為機關工作服務。目前中央一級和省、自治區、直轄市一級國家機關已經這樣做了的，應該注意總結經驗，健全制度，鞏固成績，提高工作的效率和質量；還沒有這樣做的，應該迅速地做好準備，在1956年內全面推行。

三、迅速整理開國以來的積存檔案。各級機關自中華人民共和國成立以來積存的檔案，數量是很龐大的。為了便於現在利用和將來向國家檔案館移交起見，各級機關對於本機關的積存檔案，都應該進行一次認真的整理，劃清永久保存、定期保存和剔出銷毀的範圍，按照統一的規定，分別進行處理；並且通過這次整理，取得經驗，使機關的檔案工作制度健全起來。已經集中的原大行政區機關的檔案，應該按照已經制定的辦法迅速進行整理。中央一級和省、自治區、直轄市一級機關在整理各機關的積存檔案和代管的原大行政區機關檔案的時候，都應該組織一定的力量，加強領導，大力進行，要求在1956、1957兩年內完成。專、縣級機關的積存檔案也應該着手進行整理。

四、必須積極收集和清理分散在各地的革命歷史檔案和舊政權檔案。中華人民共和國成立以前的革命歷史檔案，應該以省為單位進行調查、收集和初步整理，準備交給中共中央檔案館籌備處負責集中整理和保存。各地各單位代管的舊政權檔案，除敵偽黨、團和特務、警憲等機關的政治檔案應該由公安部門組織清理外，都應該在省、自治區、直轄市人民委員會統一領導通盤計劃下，由原代管機關負責在1956和1957兩年內做好清

理和整理工作，同时加强保护，以便将来按照统一规定分别向指定的国家档案馆集中。

五、国家档案局在加强全面规划工作中，应该充分发挥对全国档案工作的指导和监督的积极作用。为此，必须和各机关在档案工作上取得密切联系，加强调查研究，深入了解情况，有重点地检查各地各机关的档案工作，总结和推广先进经验，并在此基础上迅速拟订档案工作条例，拟订关于归档范围的规定和档案保管期限标准表，建立鉴定和销毁档案的制度，使档案工作迅速走上正轨，迎头赶上国家建设事业的需要。

六、加强各级档案工作机构。国务院各部、各委员会和各直属机构应该在办公厅（室）之下设立和加强档案室，负责管理本机关的档案；有的部门为了指导和监督本机关档案室的工作和所属系统的档案工作，可以设立档案管理处（或局）。各省、自治区、直辖市人民委员会应该在办公厅下迅速设立档案管理处，负责指导和监督各厅、局和省、自治区、直辖市以下各级国家机关的档案工作；各厅、局应该设立档案室，负责管理本机关的档案。专、县级机关和各级企业单位、事业单位和人民团体也应该设立档案室或配备专职干部管理档案。国家档案局应该全面规划，逐步地在首都和各省区建立中央的和地方的国家档案馆。各级档案工作机构，都应该按照工作需要和精简原则，由各级编制委员会迅速确定编制，由人事部门配备工作人员；凡是缺少领导骨干的，必须配备或充实骨干力量。

七、加紧培养干部，提高档案工作的业务水平和科学水平。今后国家的档案工作干部，除由中国人民大学历史档案系进行培养外，特别应该注意分层负责地开办短期训练班加强在职干部的业务学习，结合实际工作，提高其业务水平。国家档案局和中国人民大学历史档案系对档案学及其他辅助科目，应该加强研究工作，以提高科学水平。各级国家机关应该对现有的档案工作人员进行认真的审查，保证档案工作机构的纯洁性；新调配的工作人员要具有一定的政治水平和文化水平，以便能够较快地学习和掌握档案业务。一切在职的档案工作人员，都应该积极工作，努力学习，争取成为精通档案业务的專業人才。

档案工作是一项专门业务，又是一项机要工作，但在目前国家机关工作中还是一个比较薄弱的环节，因此各级国家机关的领导人员必须予以足够的重视。机关的办公厅（秘书处、室）必须把档案工作列为经常的重要业务之一，切实加强领导，不断地改进

和提高業務水平，使它能在國家的各項建設中發揮应有的作用。

國務院各部、各委員會和各省、自治区、直轄市人民委員會接到這個決定以後，應該迅速進行研究，貫徹執行。

## 國務院關於改變地主成份批准手續等問題 給安徽省人民委員會的批覆

1956年3月29日

1956年2月23日關於請示改變地主成份批准手續等問題的報告閱悉。關於改變地主成份的批准手續問題，仍然應該按照前中央人民政府政務院關於劃分農村階級成份的決定中所規定的手續辦理。即除由本人申請和經選區群眾討論（或者經其所在農業生產合作社的社員討論）提出意見外，必須經鄉人民代表大會通過後報經縣人民委員會審查批准。報告中所提「經鄉人民委員會核轉縣人民委員會審查批准」，而不經過鄉人民代表大會通過，易於發生草率從事的現象。至於縣人民委員會審查和批准改變地主成份的具體工作，可由縣民政部門會同有關部門，共同負責辦理。

## 財政部、林業部關於農業生產合作社 培育樹苗收入免納農業稅的規定

1956年4月2日

為了鼓勵農業生產合作社積極培育樹苗，勝利實現12年綠化祖國的任務，對農業生產合作社培育樹苗的收入，一律免征農業稅。農業生產合作社、个体勞動農戶和別的公民所栽培的林木，在沒有收入的年限內，也予免稅。

# 文化部关于貫徹 國務院關於推廣普通話的指示的通知

1956年4月10日

為了貫徹1956年2月6日國務院關於推廣普通話的指示，現作如下通知：

(一) 大力推廣以北京語音為標準音、以北方話為基礎方言、以典型的現代白話文著作作為語法規範的普通話，以促進我國漢族語言的完全統一，是加強我國在政治、經濟、國防、文化各方面的統一和發展的重要措施。文化部門對於這項工作，負有很大的責任。因為，文化工作中的各種工具如出版物、電影、廣播、戲劇、歌曲等等所使用的語言是否純潔、健康，語法是否合乎規範化的要求，語言是否純正，對於廣大群眾的語言的使用有着直接的重大的影響。但是，文化部門在口頭的和文字的宣傳工作中間，濫用方言土語、不注意語言的純潔和健康、不講究語法修辭的現象，目前還是相當嚴重的。這種現象，障礙著語言規範化工作的推進，而且也不利於文化工作本身的進步和發展，必須堅決加以糾正。各級文化部門應該從思想上充分認識到推廣普通話的工作的重要性，認真研究國務院的指示，組織所屬各單位的人員共同努力加以貫徹執行。必須把推廣普通話的工作列入全面規劃，根據本地區本部門的特點，規定有效的辦法，來大力加以推進。領導人員尤其要加強經常的督促檢查，最好要以身作則，以利於造成人人都講普通話、人人都注意用詞、造句和語法規範化的風氣。這不僅有利於推廣普通話的工作，而且也有利於正確地、完善地表達文化工作的思想內容，提高文化工作的質量和加強宣傳的效果。

(二) 各級文化行政機關和文化藝術單位，在一切口頭的和文字的宣傳工作中間，都應該努力推行普通話：

(1) 各地廣播電台應該用普通話進行漢語播音，某些必要的方言播音，例如粵語、閩語等的播音，應該隨著普通話在當地聽眾中的逐步推廣而逐步減少；各個方言區域的廣播站，在它們的日常廣播節目中，也必須適當地包括用普通話播音的節目。廣播

語言要保証規範化，講究語法修辭，力求發音正確。

(2) 报社、杂志社、出版社的各种出版物，一定要用普通話寫作，要認真講究語法修辭，嚴格注意語言的純潔和健康。各个新聞、出版單位應該努力消滅出版物上用詞造句方面的不应有的混乱現象。

(3) 用漢語攝制的影片（包括用漢語解說的科学教育片和紀錄片），一定要使用普通話，要講究對白或解說中的語法修辭。現在的粵語片，應該隨着粵語區域普通話的逐步推廣而逐步減少。影片發行公司所印制的各种影片宣傳品，也要嚴格講究語法修辭。各地電影放映隊的解說人員應該逐步推廣用普通話進行宣傳。

(4) 各种文藝創作（包括群众藝術館、文化館印發的群众演唱材料），一定要用普通話寫作。用漢語演出或演唱的話劇、新歌劇、歌曲，都要用普通話；個別省、市話劇團附設的使用方言的巡迴演出隊，也應該適當包括用普通話演出的節目，并且應該隨着當地普通話的普及程度，逐步減少使用方言演出。

(5) 對于京剧、其他地方戲曲、地方曲藝、民歌等的演唱，目前不要用普通話去改變它們，但是可以在演唱它們的演員中間逐步推廣普通話。各地在這個問題上必須嚴格掌握，不要以對話劇、新歌劇的要求，去要求京剧、地方戲曲、地方曲藝、民歌，以免發生混乱。

(6) 圖書館、圖書室、文化館、文化站以及博物館、紀念館、展覽館和各種展覽會所用文字宣傳材料除了必須用少數民族文字之外，都應該用規範化的普通話寫作。這些地方的工作人員，有許多都是經常接觸群众的宣傳、講解人員，他們應該根據群众能够听懂的程度，積極推廣用普通話進行口头宣傳。

(7) 文化系統的各級各类学校和干部訓練班的語文教學，應該一律用普通話教學；其他各課，凡是教師能够說普通話的，都應該用普通話教學；不会說普通話的，應該根據當地教育部門對教師的一般要求，逐步在教學中推廣普通話。

(8) 除了上面已經列舉的几个方面以外，所有在漢族地区的文化藝術工作單位，在他們的口头和文字的宣傳工作中間，在日常的文電、報告中間，都應該積極推廣普通話。

(9) 在少數民族地区，凡是對漢族人民進行的口头的和文字的宣傳工作，和少數

民族文化藝術工作者用漢語進行的唱歌、演戲等活動，都應該尽可能推廣普通話。

（三）文化部門還擔負着對廣大群眾進行有關推廣普通話的宣傳的任務。要配合當地推廣普通話工作委員會、教育部門和其他有關部門，從各方面在廣大群眾中間進行推廣普通話的宣傳，在可能條件下，還應該幫助進行普通話的教學。

（1）各地廣播電台應該同當地推廣普通話工作委員會和教育部門合作，舉辦普通話講座，首先是漢語拼音字母講座，條件可能時還應該逐步舉辦語法修辭常識及其他有關的講座。廣播事業局應該立即同教育部和中國文字改革委員會拼音化研究部合作，大量灌製教學普通話的拼音字母留聲片，同時對原有的注音字母留聲片，要編印拼音字母的說明書。

（2）電影事業管理局應該立即進行籌備，從1956年開始，陸續攝制宣傳普通話和教學普通話的電影片。各地電影放映隊應該結合影片宣傳進行推廣普通話的宣傳。

（3）出版事業管理局和各地出版行政機關，應該立即組織有關的出版社，同有關部門合作編印宣傳推廣普通話的通俗讀物、語音教學挂圖、普通話詞典、用拼音字母注音的朗讀教材和歌本以及其他有關語音教學經驗和語法修辭常識的讀物、教材等等。各有關出版社並且應該把出版推廣普通話書籍、教材的工作，作為一個長期的任務，納入選題計劃。新華書店應該組織力量很好地發行這些讀物。各地圖書館和文化館的圖書室應該選擇其中優秀的讀物積極地向群眾推薦，組織和指導群眾閱讀。

（4）所有文化藝術部門、單位，都應該利用自己的條件，進行推廣普通話的宣傳工作。例如：各地報刊，特別是以工人、農民、戰士、中、小學生和教師為對象的報刊，應該組織文章來宣傳推廣普通話的重要政治意義，介紹有關學習普通話和語法修辭的方法和經驗；各地文化館、文化站、藝術表演團體、群眾藝術館應該結合對礦場、農村、學校等的業余文化藝術活動的輔導工作，來推廣普通話；各地圖書館可以舉辦推廣普通話的講演或講座；在可能範圍內，在戲劇、音樂、曲藝、相聲的創作中，可以進行漢語規範化的宣傳等等。

（5）在國務院正式頒布漢語拼音方案以後，文化部門還應該幫助把漢語拼音字母逐漸推行到人民生活中去，來輔助和指導群眾對普通話的學習。應該在適當場合，例如在報紙刊物和黑板報、大字報的報頭上，電影、戲劇、展覽會的海報上，招貼畫、年畫

的文字标题上以及其他适宜的地方，在汉字旁边注上拼音字母，以利推广；在图书馆的编目索引工作中间也可以利用拼音字母。

(四) 在文化系统内推广普通话的主要方法，是加强全体文化工作人员对普通话的学习。各级文化行政、专业、企业单位，都应根据各自的实际情况，有准备、有组织、有领导地在所属人员中推行学习普通话的工作。一般要求，各级学校的语文教师、各单位负责文化学习和扫盲的教师、电影演员、话剧演员、电台播音员、经常接近群众的工作人员（例如讲解员、宣传员等等），应该比其他文化工作人员更早地学会说普通话。出版社、杂志社、报社、广播电台的编辑人员和其他经常使用文字进行宣传工作的人员，除了必须贯彻用普通话写作以外，还必须认真学习语法修辞。各单位必须根据上述要求，结合本地区本部门的具体情况，对各类演员、从事文字工作的人员以及讲解员、教师等等，分别地组织他们参加训练班、学习小组，或者为他们分别聘请专家作报告、开讲座，或者组织他们收听电台的普通话讲座和留声片，并且可以选派人员到当地推广普通话语音训练班受训，回来后进行传授。在日常的语音学习中，还可以用中国文字改革委员会公布的汉语拼音方案（草案）作为正音的参考。必须特别注意把普通话的学习和文化系统内扫除文盲的工作结合起来。凡是文化系统所举办的机关业余学校、文化补习班以及在民间职业剧团等社会文化团体所进行的扫盲工作中间，教师都应该用普通话讲课。

(五) 在文化工作中间推广普通话是文化部门的一项严肃的、重要的、长期的工作，必须积极地努力地坚决加以贯彻实行。但是改变人们的语言习惯，不是一朝一夕可以完成的事。因此，各地在进行这个工作的中间，一定要从实际出发，分别情况，规定步骤，防止操之过急，脱离群众。在国语宣传中间推广普通话的时候，一定要兼顾宣传效果，要考虑到群众的接受程度，不要不看具体条件和具体对象，过急地生硬地去推广。对于文化部门的普通话学习，也应该多采取宣传、动员、鼓励的方法，启发他们在自觉自愿的基础上坚持学习，要照顾到学习语言的实际困难，不要要求过高过急，以免引起不必要的思想混乱。

(六) 各级文化行政机关和本部各单位，在接到这个通知后，应该迅速向本部门和所属单位的干部传达，组织讨论，贯彻执行。省、自治区、直辖市文化行政机关和本部

各主管司、局，應該在今年內對本地區或本系統內推廣普通話工作的情況，作一次總的檢查，並且書面報告文化部。

## 教育部關於指導小學生 閱讀少年兒童讀物的指示

1956年4月11日

優良的少年兒童讀物是向學生進行社會主義教育的有力工具，正確地指導學生閱讀少年兒童讀物，是學校貫徹全面發展教育方針的重要組成部分。1955年9月人民日報發表了「大量創作、出版、發行少年兒童讀物」的社論以後，引起了各方面的重視。少年兒童讀物的出版發行工作，已有了初步的改進；我部在「小學教學計劃」中規定小學三年級以上，在語文教學每兩周內，應該有一教時指導學生閱讀少年兒童讀物；有些省、市教育廳、局已經有計劃地購買了一定數量的少年兒童讀物發給各校；有的小學也動員學生家長給學生購買圖書；有的教師在指導閱讀少年兒童讀物方面創造了一些經驗。但是關於學生閱讀指導的工作，目前還存在着不少的問題：有些教育行政部門對如何領導學校購置少年兒童讀物和如何指導學生閱讀少年兒童讀物，並沒有採取有效的措施；有些學校領導和教師認為指導學生閱讀少年兒童讀物是可有可無的事，而不加指導，放任自流，有的甚至當做額外負擔，把少年兒童讀物的閱讀指導和語文教學對立起來看待。這些都是不正確的。為了進一步開展少年兒童讀物的閱讀指導工作，特作如下指示：

一、慎重選購少年兒童讀物。一般小學生都愛看小人書，但是他們不知道如何選擇有益的讀物，當他們看了有害的小人書以後必定發生不良的影響，故指導學生課外閱讀的第一步，應該是慎重選購少年兒童讀物。通過有益的少年兒童讀物的閱讀，不但可以使學生在課堂教學中所獲得的知識得以鞏固和加深，而且能擴大學生的科學知識領域；不但可以使學生愛好文藝、科學，提高閱讀和寫作能力，而且能增進學生的共產主義道德品質。為着實現上述目的，學校應該根據學生的年齡特徵、知識水平，並且結合各科教材內容和各種課外活動，慎重地選購優良的少年兒童讀物，以供學生閱讀。教育部、

青年团中央已拟訂了一个少年兒童讀物的書目，當另行發給各地參考。

二、加強少年兒童讀物的閱讀指導。首先是要加強這方面的宣傳教育工作，使學生認識到圖書是知識的泉源，要養成愛讀書、愛護書的優良習慣。其次是切實按照「小學教學計劃」規定，每兩周劃出一節時間，指導三年級以上的小學生閱讀少年兒童讀物；對一、二年級學生也可以安排一定時間指導閱讀適當的兒童讀物。為了便於指導，教師自己必須多讀少年兒童讀物，經常了解學生的閱讀情況，考核學生的閱讀成績。閱讀指導課的結構大致如下：

(1) 介紹：教師在課堂教學中，簡明地介紹讀物內容、重點以及閱讀時應注意的事項，借以引起學生對讀物的閱讀興趣。

(2) 叙述：由學生略述或者詳述已經閱讀過的讀物的內容。事先要告訴敘述的時間，讓學生作好準備。復述的方法要多種多樣，以鍛煉學生獨立閱讀的能力。

(3) 討論：主要是由學生對已經閱讀過的讀物，進行討論。討論的書籍和要求，必須是多數學生所讀過；討論的題目和要求，必須適合學生的年齡特徵和知識水平。這可以鍛煉學生口頭和書面的發表能力，並且培養他們讀書的興趣和批判能力。

(4) 考查：一般在指導閱讀時間內，定期對全班學生都已讀過的少年兒童讀物，用答問題或者測驗的方法，考查學生的閱讀能力和成績。

除了採用以上各種形式之外，教師在課堂教學的過程中，還可以用其他的辦法。其三，是要利用課外時間，採取各種辦法，通過少年先鋒隊組織和課外學習小組，來開展學生的課外閱讀活動。經常深入檢查了解學生課外閱讀的情況，並取得家長的配合，對兒童進行個別指導。

組織和指導兒童課外閱讀的有效方法有下列幾種：

(1) 成立全校性的兒童圖書館，按時購置少年兒童讀物，教師指導學生編目、分類、管理、借閱，並設置閱覽室，讓學生臨時借閱圖書。為了吸引學生閱讀，除了設置新書角之外，還可以經常用小黑板、廣告畫或者在牆報上報告新書。並且可以組織教師，由教師在課內結合課堂教學內容介紹兒童讀物，鼓勵學生在課外借閱。

(2) 由各班學生組織各班的圖書角。把學校購置或者學生從家里帶來，經過教師選擇，適合學生程度的書籍，集中陳列。組織學生編寫圖書目錄，調制卡片，指導他們

自己管理和借閱。

(3) 組織學生在課外進行各種活動。例如詩歌朗誦、戲劇表演、講演會、故事晚會、展覽閱讀筆記、和作家見面等。這些活動應該在教師指導之下，通過學生的組織，盡量讓兒童自己主持，自行活動。

課內和課外閱讀，都可以指導四年級以上的小學生，作讀書筆記。筆記的內容主要是記書名和著者的姓名，答問題，寫自己讀后的感想或心得，抄自己所喜歡的詞句等。筆記要在學生需要和自願的原則下進行，不得硬性規定每閱讀一本書都要作筆記。

三、多方籌措少年兒童讀物的購置費和廣辟圖書來源。各校少年兒童讀物的購置費，除了在原有教育經費內調劑一部分以外，主要的要依靠群眾解決。

(1) 依靠家長。由教師大力向學生家長宣傳少年兒童讀物對兒童教育的重要性。鼓勵學生家長每年拿出一些錢，給自己孩子買幾本書，或者交學校統一購買少年兒童讀物。說明全國現有五千三百多萬小學生，如果一人買兩三本，一年就能買一億多本的少年兒童讀物，這對國家節約資金從事社會主義經濟建設也是有幫助的。

(2) 依靠學生。例如把學生在教學實驗園地上生產作物收穫所得款項的一部分，撥充圖書費。或者鼓勵學生在農忙的時候，幫助農業生產合作社從事勞動，把所得的代價的一部分作圖書費。還可以鼓勵學生節約零花錢給自己買書。

(3) 依靠農業生產合作社。今后鄉村小學將逐漸轉為農業生產合作社辦理，目前也有社辦的小學，可以商請經濟條件較好的農業生產合作社抽出部分經費，給學校購置少年兒童讀物。

此外，還可以和校外兒童教育機關以及文化機關密切聯繫，有目的有計劃地向他們借取圖書，以便學生閱讀。並且可以鼓勵學生各自向少年宮、圖書館、閱覽室、文化館、文化站等借閱圖書。

四、加強領導，防止偏差。對小學生加強少年兒童讀物的閱讀指導，是目前小學教育中一項極其重要的任務。因為這件事對小學生的文化教養，對祖國的未來，有着直接的影響。因此，各級教育行政部門必須加強對這一工作的領導。首先要組織小學行政領導和全體教師學習這一指示和去年9月人民日報「大量創作、出版、發行少年兒童讀物」的社論，認真貫徹執行。並且定期檢查執行情況，把此項檢查工作列為視導項目之一。同

時還應該重視閱讀指導的經驗，定期總結，及時交流推廣。

各小學在進行少年兒童讀物的閱讀指導工作中，必須防止和克服可能發生的偏差。例如讓學生看某些有毒害的書籍不加過問；或者過多地布置學生課外讀物，以致影響整個課業的正常進行，和妨害學生的健康；或者只教閱讀文藝作品，甚至只要求學生記憶作品的故事情節，而忽視指導學生閱讀科學讀物，忽視指導學生通過作品的藝術形象，領會作品的主題思想；或者讓學生只看故事情節，達不到應有的教育目的；或者把閱讀目的了解得很狹隘，單純當作糾正學生缺點的手段。所有這些看法和做法，都是錯誤的，必須加以防止或者矯正。

## 國務院關於同意將石家莊市小作村划歸井陘縣領導 給河北省人民委員會的批覆

1956年4月11日

內務部轉報你省人民委員會1956年3月19日（56）民張字第3號報告悉。同意你省將石家莊市井陘礦區所轄的小作村划歸井陘縣領導。

## 國務院關於同意將郭爾羅斯后旗改名肇源縣 給黑龍江省人民委員會的批覆

1956年4月11日

內務部轉報黑龍江省民政廳1956年3月19日黑民民（56）字第15號報告悉。同意將黑龍江省郭爾羅斯后旗改稱為肇源縣。

# 国务院关于同意将四川省綦江縣过江村、龍蟠村划归 貴州省鱗水縣領導給四川、貴州兩省人民委員會的批覆

1956年4月11日

內務部轉報四川省人民委員會1956年3月20日(56)省一民字第184號公函及附件均悉。同意將四川省綦江縣第十區吹角鄉所屬的過江、龍蟠兩村划歸貴州省鱗水縣領導。

---

中華人民共和國  
國務院公報

1956年第15號(總第41號)  
1956年4月23日出版

編輯·出版: 中華人民共和國國務院秘書廳  
發行: 郵電部北京郵局

\*  
1956年4月第1次印刷: 1—57,050冊  
全年定價: 4.5元